眼球与视力的矫正

西农大附中   朱宝林
【教材依据】本课选自苏科版八年级上册初中物理第四章第四节-眼球与视力的矫正。
设计思路

指导思想：本节课我以积极推进素质教育为指导思想，以新课程标准为依据，以微课教学为主阵地，以学生发展为本，提高学生综合辨析能力。

设计理念：眼球与视力的矫正这部分内容的教学是初中物理教学中的教学重点，是对凸透镜成像原理的重要应用。与生活贴近，易引起学生兴趣。

教材分析：重视学生的生活经验，重视学生发展，对透镜知识的呈现顺序和方式做了调整。将“眼球与视力的矫正”安排在第四节。本节是对凸透镜成像原理的应用。内容与学生自身息息相关，在好奇心的基础上，有对原理的探索愿望。
教法：回顾凸透镜成像原理，结合生活实际，用实例动画来讲解眼球的结构和成像原理以及近视眼与远视眼的矫正方法，激发学生的学习兴趣，带学生找到学习的乐趣。

学情分析：学生对“凸透镜成像规律”已经掌握的很好，也知道照相机的成像原理，在此基础上，把照相机和人眼作类比，播放视频“眼睛的结构”，引入教学，容易激发学生的求知欲望。
学法引导：结合生活，动画演示。
教学目标：

（一）知识与技能目标 

1.了解眼睛的构造，知道眼睛是怎样看见物体的。
2.了解近视眼和远视眼的成因与矫正。
过程与方法目标   

1.通过探究分析怎样矫正近视眼与远视眼。
2.尝试应用已知的透镜对光线的作用和凸透镜成像规律等科学知识来解决相关问题、解释有关现象，获得初步的分析能力。 

情感价值观目标 

1.通过课堂教学和课外主题活动，使学生具有眼保健意识。 

2.有将科学规律、科学技术应用于日常生活的意识。
教学重点：眼睛成像原理和调节作用、近视眼和远视眼的成因与矫正。 

   教学难点：眼睛的调节作用、近视眼和远视眼的成因与矫正。
二、教学准备
    1. 认真研究教材和大纲要求。
 2. 制作课件辅助教学。
三、教学过程：

（一）新课导入
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 图片导入--眼睛让我们看到大好河山，万千美景，小小的眼睛如何装下大大的世界呢？
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（二）新课推进
1.眼睛的结构
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（1）眼球的结构：

晶状体相当于凸透镜，视网膜相当于光屏。

（2）眼球成像的原理：当u>2f时，f<v<2f，成倒立缩小的实像。
2.眼睛的调节：-----如何实现近景与远景的切换？

     类比法-----比较照相机与眼球的调节方式。

照相机的调节：
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人眼的调节：
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眼球依靠改变晶状体的厚度来实现近景和远景的切换。
视力的缺陷

根据世界卫生组织最新研究报告称，目前中国近视患者人数多达6亿，几乎是总人口数量的一半，预计到2021年我国近视患病人口将超过7亿，其中青少年是“重灾区”。除近视人数外，还有一部分人是远视患者。[image: image8.png]FEAGHE O
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造成两类视力缺陷的生理原因是什么呢？
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晶状体有的过厚与过薄-----导致视力缺陷。
4.近视眼和远视眼的成因及矫正
（1）近视眼的成因及矫正
成因：近视眼看不清远处的物体，是因晶状体过厚，偏折过大，远处的物体的像仍落在视网膜的前方。
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矫正方式：矫正近视眼眼镜的镜片是凹透镜。
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作用：使像相对于晶状体向后移,从而使清晰的像落在视网膜上.
（2）远视眼的成因及矫正
 成因：远视眼看不清近处的物体，是因晶状体过薄，偏折能力太弱，近处物体的像仍落在视网膜的后面。

矫正方式：矫正远视眼眼镜的镜片是凸透镜。
作用：使像相对于晶状体向前移,从而使清晰的像落在视网膜上.
（三）练习

你能辨别哪个是近视哪个远视，分别戴什么透镜吗？

[image: image3.png]



（四）小结：你学会了吗？

（五）教学反思：

(1)与生活实际密切相连，引起学生兴趣。

(2)思路清晰，有逻辑性。

(3)讲解要有趣味性，并结合实例。

（4）微课是讲给学生听，所以多从学生的角度考虑问题，多从学生的思维方式找方法。
（5）微课要重点突出，内容充实饱满。
远视眼看到的画面





近视眼看到的画面








